Siamo nel caso in cui il dipolo agisce su un
campo elettrico esterno (fino ad ora abbiamo
visto il caso in cui genera) ma prendiamo
sempre due cariche xq a distanza d

assumendo che -
@ p sia costante
@) E abbia rotore zero

F=qE,~E_j|~q(d-V)E=(p V)E.

S viene fatta la derivata del campo elettrico
Si ottiene: . . q
/ lungo la direzione parallela al dipolo
I
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~» F=-VU dove U=—-p-E=—pFEcosb
—
Piu intuitiva ma meno generale.
6 e l'angolo fra p ed E nella posizione del dipolo
Non é valida quando: __ FORZA —
@ p é indotto dal campo esterno E = non
e costante, e ci sono altre energie in gioco
@ E é rotazionale
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Il momento di monopolo Q ¢ la carica elettrica
totale del sistema

p=>ari= [dir=[avpr

Q # 0 -> dipende dalla scelta del punto —
attorno al quale viene espanso il termine
dominante di monopolo

Q = 0 -> non dipende dalla scelta dell'origine

del sistema di coordinate

Forza e momento su
dipolo in E esterno

Un generico sistema di cariche di dimensione /
—— spaziale d e carica totale Q # 0 sembra una carica —— |
Q puntiforme quando visto da grande distanza

E possibile approssimare il campo elettrico a distanza r
espandendolo in serie di Taylor per d/r « 1

Q # 0 -> monopolo termine dominante

Q = 0 -> dipolo termine dominante

Per calcolarlo analiticamente poniamo due cariche +q
a distanza d e approssimiamo in serie di Taylor al 1°
ordine il potenziale delle due cariche
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Potenziale di dipolo
V= r— 2

GEOMETRICO d

Il potenziale non dipende separatamente da
MOMENTO DI DIPOLO g e da d, ma sol dal loro prodotto detto
momento di dipolo p = qd

E=-Vy= L [:‘(P‘?’)T P]_ 1 2(p-r)r+rx(rxp)
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La prima formula € piU usata, la seconda pud essere utile, nonostante il doppio
prodotto vettore, in quanto i due termini sono le componenti Er ed EB del campo in
coordinate polari (mentre E¢ = 0)

Campo di dipolo

; 1
E=VE-E= P \/1+3f:03290cr7.
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Il modulo di E non vale zero a nessun angolo 6 e
va a zero come 1/r3

(6 e l'angolo fra p ed il punto r in cui si calcola il
campo elettrico (e quindip - r = pr cos 6)



